

公路建设者毛林刚敬业感言:

## 一块砖、一方混凝土都不能马虎

记者胡翀 通讯员王建江报

道“无论大小工程，都要以精品为目标，精心对待每一个环节、每一道工序，一块砖、一方混凝土都不能马虎，要确保每一项工程，树一座丰碑。”20年来，毛林刚脚踏实地，一步一个脚印，在自己的岗位上践行着这个理念，打造一个个对得起自己的良心工程。

今年43岁的毛林刚是浙江大舜公路建设有限公司的副总工程师，1997年他从宁波工程学院毕业，一直从事公路建设行业，率先研发应用“先简支后连续桥梁施工工艺”，改良研制桥梁预应力钢绞线自动穿束机、反吊型钢支架等工法。通过继续学习深造，他还获得了多项职业资格。

“从事工程建设工作，需要的技术含量高，施工的环境复杂多变，必须不断提升自我，边工作边学习边思考。”毛林刚一脸认真地说。

毛林刚在积累了多年丰富的实践基础上，撰写了《高速公路施工质量管理体系》《塑料排水板与土木材料在路基软基处理中的应用》等论文，为同行实践提供了有益的借鉴。

2009年，毛林刚团队改进研制了桥梁预应力钢绞线自动穿束机，就是利用穿束机上的减速机带动双主动轮转动，钢绞线从一端进线口穿入，主动轮与双从动轮压住钢绞线向前移动，沿导向管穿入预设孔道，通过调速器控制主动轮转速，从而控制穿束速度，直到钢绞线从孔

道另一端穿出的工作机制。“这种穿束机在钢绞线穿孔时能进退自如，速度快，不受施工场地的限制，在象山县盛宁线丹城至西泽段改建工程西湖潭大桥中应用，使用效果良好。”毛林刚自豪地说，该施工方法还被浙江省交通建设行业协会录用为“2011年度浙江省公路水运工程工法”。

2011年，毛林刚等设计研制了一套反吊型钢支架，用于连续箱梁边跨现浇段施工，该施工方法操作简便，施工速度快、效益明显，被浙江省交通建设行业协会录用为“2013年度浙江省公路水运工程工法”。

目前，毛林刚在泰顺县文福公路改建工程第01合同段担任项目经理，该工程是省重点建设工程项目。毛林刚说，由于该工程地处浙南山区，具有山高、路窄、桥高的特点，路基最大开挖深度达60米，墩高最高达50米，施工难度大，安全风险高，我们采用镐头机破碎岩石开挖的施工方法，在保证工程质量、进度、安全下，还取得了较好的经济效益。

“除了不断钻研学习，精益求精，团队精神也是项目顺利完成的重要因素，每个工程都凝聚着团队成员的汗水和智慧。对于年轻人，我们不但要把技能、管理方法等教给他们，还要为他们做好表率，将精益求精、团结合作的精神传承下去……”毛林刚说。

工作到短暂失明、失声，肝血管瘤长7厘米，她仍然站在讲台上……

## 盛开在海岛的劳模之花

通讯员刘生国 记者杜成敏报

道 扎根海岛小学22年，带出一批批优秀学子，常带病上课，60多篇论文在国家级、省级、市区级获奖或发表，7个课题成果得奖……这是今年获得普陀区劳动模范荣誉的六横中心小学副校长贺苗的经历。

1996年，贺苗从舟山师范学校毕业，当同学们都选择到条件较好的城区工作时，她却选择来到条件十分艰苦的“悬水小岛”——佛渡岛。

这座陌生的小岛，连通信网络都没有，贺苗所在学校的学习资料非常有限。刚从学校出来的她为了提高教学水平，就拜托亲戚朋友带书过来，白天教学，晚上经常备课到深夜。因为交通不便，她干脆放弃休息天回家的机会，自己钻研教学工作。

因为努力，一年时间里她的教学质量就有很大的提高，被任命为佛渡小学副教导，开始承担起指导新教师的重任，培养出了多位优秀新教师，成为了日后学校的中层干部和骨干。她带过的每一位学生，无不佩服她过人的学识、亲切的教态及优质的教学成果。

“每天她都第一个到校，在教室门口相迎每一位到来的学生，课间面批，课后辅导，晚上备课，天天如此。尽管已有22年教龄，但她还是经常虚心向同事讨教，向名师学习。”同事这样评价她。

近年来，随着学校规模的日益扩大，青年教师不断增多。新教师有朝气，有热情，但在业务、为人处世方面却仍旧未能摆脱那一份稚

嫩。为了让他们尽快适应教育教学工作，提升业务水平，贺苗扛起了帮助新教师尽快进入角色的重担。

为了不让一位新教师掉队，作为语文教师的贺苗经常出现在数学、英语、科学甚至体育、音乐等课堂上，听取这些年轻教师的常态课，并及时给出意见建议，最多时，她一个月的听课数达50多节，创造了学校听课数量最多的教师纪录。

她的新教师培养工作也因此受到了上级领导部门的一致好评，青年教师也屡传佳绩，除了区优质课评比中名列名列前茅，进城考试也包括了多名学科的第一名。

在长期高负荷的工作下，贺苗忽略了自己的身体，患上了各种疾病。她曾经因为过度疲劳，多次出现眼球细胞供氧不足导致短暂失明。她的肝血管瘤以每年1厘米的速度猛长，现已达7厘米，甲状腺肿大、声带小结加囊肿经常让她发不出声。

这一切，她都瞒着家人。直到2014年5月，她的手痛得夜不能寐，甚至无法在黑板上写字时，家人才获知一切。去医院检查后，医生告知她可能会患上骨癌，建议她立即赶往上海检查。可就在离预约期还有一周的时间里，她依然坚持上班。当上海确诊不是骨癌时，她高兴得泪流满面，回校后又一头扎进了工作。

22年来，贺苗把所有青春都献给了海岛农村的教育事业。2016年，她获得了浙江省农村教师突出贡献奖，是普陀区唯一获此殊荣的农村教师。

中国移动

08:51

82%

&lt;发现

工友圈

## 人数最多的10个专业，你了解多少？

**小白：**一年一度的高考刚刚结束，对于广大学子和家长来说，选择什么样的专业影响着未来的就业道路，这也成了目前最关键的问题。土木专业一定要去工地？学计算机就要修电脑？学机械就是混车间？专家说，你可能对这些专业会太深。统计数据显示，会计学、英语、土木工程、计算机类、国际经济与贸易等专业，近几年毕业生规模都位居前十。找工作时，哪些专业才是真正的香饽饽？你对这些专业又了解多少？

3小时前

**逆叔：**大学选了自己不喜欢的专业就是一场持续4年的煎熬。坐看云起：我国的医学人才还是很紧缺的，学医不会错。  
**紫：**不管学什么，一定要学自己感兴趣的，这样才有精力学好，毕竟很多人一份工作就是一辈子。  
**番薯花：**我是文科类毕业的，现在从事金融，跨度很大了。  
**阳光灿烂：**不能光看就业率，有些就业率好的专业，因为专业性强，不是一般人能干的。到了公务员考试，连岗位都特别少。  
**兔子：**高考选专业很多老师都是从就业率，好不好考角度出发，往往忽视毕业后的工作环境，考生自己一定要注意。  
**小星星：**毕业就改行的，也不在少数。当下的选择，未必那么长远的。

圈内主持人：吴晓静

话题征集邮箱：226711377@qq.com

在同事眼中，身材娇小的玉环市沿海高速公路工程建设指挥部宣传科科长李茜茜“能吃苦、会扛事”。做事勤奋刻苦，为人温暖体贴的她却不幸罹患癌症，过早地离开了她热爱的岗位……

# 壮美的大桥见证了她逝去的燃情岁月

记者羊荣江 通讯员李瑾绘

报道 1987年出生的李茜茜，性格开朗，身材娇小，生前是玉环市沿海高速公路工程建设指挥部宣传科科长，也是一名跨海大桥工程的宣讲员，亲和细致的讲解风格曾给参观者留下了深刻印象。

2009年，大学毕业的她第一份工作就在玉环市沿海高速公路工程建设指挥部宣传科科长，也是一名跨海大桥工程的宣讲员，亲和细致的讲解风格曾给参观者留下了深刻印象。

工作中，她习惯用笔和相机细心地记录下大桥建设的整个过程，为了大桥的建设，她与交通战线的同事们一起尽职尽责，只为共圆玉环百姓盼望已久的大桥梦。

如今，眼看大桥通车的喜讯即将传来，没想到她却倒下了。这是她的第一份工作，也是她的最后一份工作。

今年5月26日，她因身患重病，永远地离开了她热爱的家人朋友，也永别了她为之奋斗的大桥建设事业。

## 风雨无阻宣讲忙

在同事们眼中，李茜茜能吃苦、会扛事，是百分百的主力担当。

李茜茜宣传业务能力很强。自2014年她担任玉环市沿海高速公路工程建设指挥部宣传科科长以来，尽职尽责，做了大量工作。作为大桥的主要宣讲员，为了让大家了解大桥建设的情况，这几年她向各阶层人士宣讲数百场次，风雨无阻。

每次有团体来大桥参观，在约定的时间，她都兴致勃勃地一次次下工地，认真拍下一张张珍贵的照片，为工程建设初期留下了许多非常宝贵的资料。

因肩负宣传大桥的使命，不管天气条件多么恶劣，她都挺身而出，第一时间到现场去拍摄去记录。

为了记录整个工地建设的真实情况，有时候为了选取一个好的角度，拍摄出最好的画面，她经常要不停地换地方拍摄。

她，都尽量展现出最好的精神状态。

## 字典里没有“还可以”

李茜茜的宣传能力和专业敏感性很强，对待每一项宣传工作，总是力求完美，精益求精，在她的字典里没有“还可以”，也不允许有“差不多”的情况发生。

2012年夏天，乐清跨海大桥建设初期正在搭建施工栈桥。为了做好大桥建设的记录，李茜茜顶着夏日的炎热，不辞劳苦地一次次下工地，认真拍下一张张珍贵的照片，为工程建设初期留下了许多非常宝贵的资料。

因肩负宣传大桥的使命，不管天气条件多么恶劣，她都挺身而出，第一时间到现场去拍摄去记录。

杨联民兴趣广泛、多才多艺，喜欢摄影、练瑜伽、爱唱歌、爱旅行。特别是在摄影方面，她的作品还多次获得省市交通系统摄影赛金银铜奖，曾获十六届省展青年组银奖，还获得了2017年玉环市文艺“金榈奖”。

病倒前不久，台州市沿海高速指挥部紧急需要全线最新的航拍视频，唯独缺了乐清湾项目，李茜茜二话没说接下任务，联系航拍人员，细致地做好拍摄任务，在极短的时间里出色地完成上级交办的任务，获得了领导的称赞与肯定。

## 愿天堂里没有病痛

李茜茜兴趣广泛、多才多艺，喜欢摄影、练瑜伽、爱唱歌、爱旅行。特别是在摄影方面，她的作品还多次获得省市交通系统摄影赛金银铜奖，曾获十六届省展青年组银奖，还获得了2017年玉环市文艺“金榈奖”。

在大家眼里，李茜茜还是一个温暖、体贴、热爱生活、助人为乐的人。

财务科郭薇薇回忆说：“有一次，出去旅游，李茜茜看我走得吃力，就过来亲切地询问：‘大姐，你走得动吗？需要我帮忙吗？’”虽

然只是一句普通的话，却让郭薇薇记住了善解人意的她。

“照顾好了身边的人，却唯独没有照顾好她自己。”同事吴璐璐想起李茜茜，眼眶早已湿润。

2017年年底，因忙于工作几天没回家的李茜茜，一回家就跟妈妈说：“我的胸部好疼好疼啊！”妈妈立刻陪女儿去医院进行检查，等来的却是噩耗：李茜茜已是癌症晚期，需化疗4个月，再手术。

当同事们得知李茜茜患病的消息后，大家建立了一个“化疗防护团”的群，每天在群里鼓励她、安慰她，给她力量。

与死神赛跑，李茜茜没能赢！随着病情不断恶化，癌细胞转移到脑部，这个一直乐观、坚强的女孩，最终悄然地离开了所有深爱她的人。但她坚毅的面庞和热情阳光的性格，却深深地烙印在人们的脑海里，宛如一朵向阳而开的花，盛放在人们的心中。

天台金牌技工杨联民：

## 用匠心铸就传奇



通讯员奚晋阳 记者孟万成摄影报道 杨联民是谁？来到浙江银轮机械股份有限公司（以下简称银轮公司），眼前的一位身穿工厂制服，头发略有些斑白，戴着一副深度眼镜的人，竟然就是“济公故里”天台的传奇工匠杨联民。

就是这位看似朴素的人，周身的光环早已注定了他的不平凡。台州市技能型拔尖人才、台

州市“十大金牌工人”、参与20项专利发明，其中个人拥有专利发明达18项，许多发明专利填补国内空白……虽然已经过了退休年龄，但银轮公司还是将他返聘，如获至宝。

银轮公司的研究室仿佛就是杨联民的第二个家，在这里他度过了一个个不眠之夜。走进研究室，墙面上挂满国内外颁发的专利证书。面对一个个产品

气的接触面，比起老产品可以降温5摄氏度。”杨联民骄傲地说，“要知道在业内，能够让发动机降温1摄氏度都是非常难的。”为了突破这一技术，杨联民带领团队夜以继日加班半个多月。

介绍完这个产品以后，他随手拿起一个金属套件。这个产品虽然只有一个玻璃杯底大小，高度不过5厘米，却是一件正八经的“神器”——自锁式焊模夹具。

“原先排气管零件在真空钎焊时，直接立在托盘上进入设备，多余的焊胶会因为高温作用流出来，把排气管与托盘粘在一起，焊接完成后还要敲下来，再重新清理多余焊胶。不但耗时耗力，而且品质率高。”细心的杨联民发现这一问题，拿着排气管构件反复观察，想出了一个解决的办法：做一个具有底座作用的夹具，产品在焊接时多余的焊胶就顺着夹具流到托盘，而且还在进入仪器焊接时不会倾倒。这一改进，让一次真空钎焊合格率从原先的63%提高到98%！诸如此类的发明，出自杨联民和他的团队之手的，还有很多很多。

说起自己的经历，杨联民心潮澎湃，1998年正是银轮公司领导慧眼识英才，将他作为冷冲压模具技能型人才聘用进来。公司全力为他创造好工作环境，让他能够全身心投入到产品的技术研发当中。在银轮公司的支持下，他和团队全身心扑在研究室里，一个个专利产品相继问世。

他的弟子谢先龙说，“杨老师是我们都很尊敬的一个人，从他的身上我们学到了很多很多。他一心扑在工作上，把自己的经验毫不保留地传给十多名徒弟。吃苦耐劳，善于钻研的精神值得我们学习。每次为了研发一个新产品，他和团队没日没夜地在研究室加班加点，不达目的绝不放弃。他的精神，感染着每一个‘银轮人’。”

正如2009年杨联民在被推荐为“盛世之光——中国当代创新领军人物”时感言：虽然年纪已经大了，但每天总有使不完的劲，没有理由不把自己的实在、实干、实效贡献给社会和企业，荣誉只能代表过去，我要永葆一个共产党员的先进本色，为民族工业振兴作出自己应有的贡献。

虽然已经退休，本该是享受天伦之乐的年纪，但杨联民还是回到自己热爱的岗位。这位朴实无华的劳动者，用最简单的音符，奏响一曲“台州工匠”华彩乐章。

## 一线风采

# 最大的幸福是“企业之家”越变越好

全国五一劳动奖章获得者金红艳：奋斗的青春因奉献而精彩

记者阮向民报道 17岁入职雪豹集团（海宁佳联沙发有限公司前身），金红艳就把这里当作了另一个家。23年过去了，当年对电动缝纫机一脸好奇的小姑娘，成了职工们眼中技艺精湛的好大姐。

今年“五一”，金红艳戴上了全国五一劳动奖章。她说，比起自己所获得的荣誉，更大的幸福在于“家”越变越好了，自己也有成就感。

今年“五一”，金红艳戴上了全国五一劳动奖章。